



**Minuta Comitetului de Coordonare pentru Managementul Acordului de Parteneriat 2014 - 2020**

**15 noiembrie 2018**

**București**

Doamna Mihaela Toader, secretar de stat în cadrul Ministerul Fondurilor Europene (MFE) a deschis cea de-a patra reuniune a Comitetului de Coordonare pentru Managementul Acordului de Parteneriat (CCMAP), mulțumind membrilor și invitaților pentru participare.

A precizat că această reuniune a CCMAP are loc într-o etapă deosebit de importantă a implementării politicii de coeziune, România fiind în plină perioadă de implementare a fondurilor aferente perioadei 2014 – 2020, perioadă ce se suprapune cu demararea negocierilor pe marginea cadrului de reglementare a viitoarei perioade de programare post 2020 și cu pregătirea pentru elaborarea documentelor programatice post 2020 și a preluării de către țara noastră a Președinției rotative a Consiliului UE de la 1 ianuarie 2019.

**Prioritățile României pe perioada asigurării Președinției Consiliului Uniunii Europene**

Doamna Cristina Mezdrea, director în cadrul Ministerului Afacerilor Externe (MAE) a prezentat elementele principale privind prioritățile României pe durata asigurării de către țara noastră a Președinției Consiliului Uniunii Europene, în prima parte a anului viitor, precizând că România se află în linie dreaptă cu pregătirile pe toate palierele, existând însă și elemente care sunt în lucru sau sunt deja finalizate, dar care sunt confidențiale.

Contextul exercitării de către România a Președinției este unul complex, 2019 urmând să aducă procese care vor genera provocări atât la nivelul UE, cât și la nivel național, pe viitoarea agendă a PRES RO fiind procesul Brexit și alegerile pentru un nou Parlament European. De asemenea, va avea loc o tranziție către un nou ciclu instituțional al Europei, al instituțiilor europene concomitent cu dosare complexe, cum ar fi viitorul cadru financiar multi-anual, migrația, și mobilitatea.

Întrucât PRESRO va fi o președinție de tranziție, MAE împreună cu toate instituțiile de la nivel național angrenate în acest proces vor trebui să își concentreze atenția pe dosarele legislative, în prima parte a acestei președinții, urmărind obținerea consensului între Statele Membre pentru a putea avansa pe dosarele care sunt într-adevăr dificile. Pe durata președinției, autoritățile române vor trebui să acționeze în calitate de mediatori și facilitatori de consens între Statele Membre și instituțiile europene.

Pe durata asigurării președinției, România își propune să aibă în centrul atenției “cetățeanul”, fiind ales și un motto care se referă la *coeziune ca valoare comună europeană*. Prin acest motto se dorește afirmarea nevoii de unitate între Statele Membre, făcându-se referire și la necesitatea pentru coeziune economică, teritorială, socială așa cum ea este prevăzută de tratatele Uniunii Europene. A fost adus în discuție și summit-ul de la Sibiu, un summit informal al șefilor de state și de guverne, moment crucial în proiectul european și privind viitoarea agendă strategică.

Programul de lucru al președinției a fost finalizat și aprobat în luna noiembrie în ședință de guvern și va deveni public după prezentarea oficială în cadrul Consiliului Afaceri Generale din decembrie urmând a fi tradus în engleză și franceză și postat public după 1 ianuarie 2019.

România și-a setat agenda pe patru piloni principali, toți acești piloni fiind construiți în jurul ideii de coeziune între Statele Membre și între cetățenii europeni. Primul pilon vizează asigurarea convergenței și coeziunii economice sociale și teritoriale, cel de-al doilea pilon se referă la menținerea unei Europe sigure, al treilea pilon se referă la consolidarea rolului local al Uniunii Europene și al patrulea pilon se referă la simularea coeziunii europene, prin dialog, în jurul valorilor comune asumate de cetățenii europeni.

A fost prezentat conceptul de "trio-uri de președinție", România formând un trio cu Finlanda și Croația, menționându-se că a fost demarată colaborarea cu colegii finlandezi și croați, încă de anul trecut, pentru a putea elabora un program de lucru pe 18 luni.

Doamna Mihaela Toader a prezentat prioritățile pe care MFE le are pe perioada asigurării Președinției, în contextul în care MFE va fi responsabil de unul dintre cele mai importante dosare și anume cel privind Politica de Coeziune.

Astfel, MFE va acționa ca un partener activ și constructiv pentru a susține avansarea proiectului european, cadrul favorabil pentru dezvoltarea statelor europene, pe baza valorilor și principiilor UE. Obiectivul general al Președinției României privind politica de coeziune este de a adopta o abordare generală parțială a Regulamentului privind dispozițiile comune la Consiliul Afaceri Generale – Coeziune, ce va avea loc la data de 25 iunie 2019.

La acest moment se află în negocieri trei blocuri tematice din cele opt deschise de către PREȘEDENȚIA AUSTRIACĂ (PRES AT), intenția fiind ca regulamentele să poată fi adoptate cu cel puțin 6 luni înainte de data de începere a eligibilității cheltuielilor. Statele membre ar avea astfel la dispoziție 6 luni pentru negocierea formală a documentelor de programare și pentru aprobarea programelor operaționale.

În ceea ce privește regulamentele specifice fondurilor, respectiv FEDR, FSE, FC, în funcție de evoluția negocierilor PRES RO poate decide fie să progreseze, pe cât posibil, cu privire la acestea, fie să se concentreze asupra unor regulamente privind unul sau două fonduri.

În timpul PRES RO vor fi organizate următoarele reuniuni pe problematica Politicii de Coeziune:

1. Întâlniri săptămânale ale Grupului de Lucru pentru Măsuri Structurale în cadrul cărora se discută principalele aspecte cu privire la regulamentul de dispoziții comune;
2. Conferința FSE+ în februarie 2019, pentru care a fost confirmată prezența doamnei Comisar Marianne Thyssen;
3. Reuniunea directorilor generali responsabili de PC în martie 2019;
4. Reuniunea informală a miniștrilor responsabili de PC în aprilie 2019;
5. Reuniunea atașajilor în iunie 2019;
6. Conferința pe tema evaluării, eveniment organizat de DG Regio cu sprijinul MFE;
7. Comitetul FSE, eveniment de asemenea organizat de DG Employment cu sprijinul MFE;

### **Poziția României pe marginea pachetului legislativ post 2020 care guvernează Politica de Coeziune**

Doamna secretar de stat Mihaela Toader a prezentat conținutul pachetului legislativ și poziția României pe marginea acestuia.

La data de 2 mai, CE a publicat Comunicarea referitoare la Bugetul modern pentru o Uniune care protejează, capacitează și apără și anume Cadru Financiar Multiannual 2021-2027 care a fost urmat de prezentarea la data de 29 mai a Pachetului legislativ privind Politica de Coeziune.

Spre deosebire de pachetul legislativ al actualei perioadei de programare 2014-2020, din perspectiva abordării strategice, cele 11 obiective tematice au fost grupate sub 5 obiective de politică, respectiv o Europă mai inteligentă, o Europă mai conectată, o Europă mai verde, o Europă mai socială și o Europă mai aproape de cetățeni.

Singurul obiectiv tematic, care nu se mai găsește ca obiectiv separat, cel referitor la capacitatea administrativă, este văzut împreună cu asistența ca suport pentru implementarea celor 5 obiective ale politicii și, respectiv, la nivelul programelor operaționale ca măsuri dedicate beneficiarilor și sistemului în cadrul programelor operaționale.

În ceea ce privește arhitectura și fondurile, se menține arhitectura actuală, respectiv, Obiectivul 1 privind investițiile pentru creștere și finanțare care este finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR), Fondul Social European (FSE+) și Fondul De Coeziune (FC) și Obiectivul 2 Cooperarea Teritorială Europeană, finanțat din FEDR.

În ceea ce privește tipul de regiuni, se mențin cele trei tipuri, regiuni mai puțin dezvoltate cu un PIB pe cap de locuitor mai mic de 75% din PIB-ul mediu al EU 27, regiuni în tranziție cu un PIB pe cap de locuitor între 75 și 100% față de media UE și regiuni mai dezvoltate, acele regiuni care au depășit 100% din PIB-ul mediu al Uniunii Europene.

În ceea ce privește concentrarea tematică, aceasta se grupează în jurul obiectivelor de politică, respectiv 35% din alocarea FEDR va trebui să fie dedicată de către Statele Membre pentru Obiectivul de Politică 1, respectiv o Europă mai inteligentă. În acest caz se va finanța cercetarea împreună cu componenta de specializare inteligentă și cu procesul inovativ și de descoperire antreprenorială, susținerea întreprinderilor mici și mijlocii și digitalizare.

30% din FEDR este dedicat Obiectivului de Politică 2, o Europă mai verde. Practic, aici sunt vizate toate investițiile de mediu, investițiile pentru o Europă mai ecologică, pentru Biodiversitate etc.

Restul din FEDR este dedicat celorlalte trei obiective de politică, respectiv o Europă mai conectată (infrastructură inclusiv infrastructură IT, infrastructură pe partea de apă, apă uzată, deșeuri cu anumite restricții), o Europă mai socială (infrastructura educațională, infrastructura socială și infrastructura de sănătate) și o Europă mai aproape de cetățeni care vizează instrumente inovative de dezvoltare locală, cum ar fi CLLD, investițiile teritoriale integrate sau orice altă formă pe care statul membru dorește să o implementeze.

De asemenea, FEDR trebuie să contribuie cu 30%, iar FC cu 37% la obiectivele de schimbări climatice. Prin urmare, vorbim de o dublă concentrare tematică în acest moment care va lăsa, în general, statelor membre destul de puțină flexibilitate în privința alocărilor.

De asemenea, 6% din FEDR este alocat dezvoltării locale, urbane, această alocare urmând să fie dedicată orașelor pentru a-și asigura un mediu mai curat și mai competitiv.

În ceea ce privește FSE+, 2% va trebuie să fie alocat susținerii materiale a persoanelor cele mai defavorizate, (este vorba de actualul Fond European pentru Ajutorarea Persoanelor Defavorizate), 25% pentru incluziune socială și 10% vor fi alocați pentru sprijinul tinerilor care nu au un loc de muncă, (fosta inițiativă pentru ocuparea tinerilor).

Alte aspecte financiare care au fost prezentate au vizat grant-urile, cofinanțarea, prefinanțarea anuală, eligibilitatea TVA, regula „N + 2”.

Forma principală de sprijin rămâne în continuare oferirea de granturi, co-finanțarea la nivel național este de 70% pentru regiunile mai puțin dezvoltate și 40% pentru regiunile mai dezvoltate, iar valoarea pentru pre-finanțarea anuală scade la 0,5 % din valoarea totală a sprijinului din partea fondurilor.

Se propune sistemizarea și sporirea utilizării opțiunilor simplificate în materie de costuri, rambursarea forfetară, baremuri standard pentru costurile unitare sau pentru sumele forfetare

etc. Una din principalele modificări, cu impactul cel mai mare, îl are rambursarea pe bază de procent forfaitar pentru acțiunile de asistență tehnică. Această rată forfaitară procentuală urmând să se aplice la cheltuielile declarate pentru investițiile ce au beneficiat de asistența tehnică.

TVA este neeligibil pentru o contribuție din partea fondurilor, cu excepția operațiunilor al căror cost total este mai mic de 5 milioane de euro, această propunere constituind o schimbare fundamentală față de actualul regulament unde TVA-ul nerecuperabil era eligibil indiferent de valoarea proiectului.

Propunerile Comisiei privind dezangajarea este utilizarea regulii N+2 pentru toate statele membre, renunțându-se la actuala regulă aplicabilă de N+3.

Si pentru viitoarea perioadă de programare vor fi menținute condiționalitățile ex-ante, care se vor numi condiții prealabile. Sunt propuse condiții prealabile generale și condiții prealabile specifice pentru fiecare dintre cele 5 obiective de politică. Ele sunt mai stricte din perspectiva rambursărilor pentru că statele membre nu vor putea declara cheltuielile legate de obiectivele specifice până când nu este declarată îndeplinirea condiției prealabile. Îndeplinirea acestor condiții va fi monitorizată pe toată perioada de programare. În cazul în care Comisia Europeană constată că o condiție nu mai este îndeplinită în timpul implementării, costurile asociate cu această condiție nu vor mai fi incluse în cererile de plată.

În ceea ce privește evaluarea intermediară, statele membre vor efectua un mid-term review în anul 2025. Inițial vor fi programați, din punct de vedere financiar, doar primii 5 ani și alocările pentru ultimii 2 ani se vor face pe baza acestei evaluări intermediare. Evaluarea va reexamina prioritățile și obiectivele inițiale ale programelor, luând în considerare: progresele înregistrate în atingerea obiectivelor până la finele anului 2024, schimbările la nivelul situației socio-economice, noile provocări identificate în recomandările specifice fiecărei țări.

În acest context Guvernul României a adoptat trei Memoranduri care vizează elementele de poziționare privind CFM și pachetul legislativ post 2020, aceste documente, deocamdată confidențiale, cuprind principalele elemente asupra cărora România dorește să insiste și să se găsească o soluție de compromis care să respecte, pe de o parte, obiectivele noastre, dar și opiniile celorlalte state membre.

În noul pachet legislativ există câteva aspecte pozitive binevenite, cum ar fi: continuitatea abordării, în special în procesul de programare, concentrarea pe 5 obiective tematice, se propun o serie de elemente simplificate de exemplu, un audit unic, care este principala simplificare a regulamentului sau o tranziție ușoară între perioadele de programare, acreditarea sistemului, menținerea cu mici ajustări actualul sistem informatic și cerințele pe care regulamentul și actele delegate le-au formulat pentru dialogul cu beneficiarii etc. S-a acordat mai multă flexibilitate statelor membre pentru modificarea acordului de parteneriat și a programelor operaționale.

#### Alocarea pentru politica de coeziune

România susține cu tărie că cea mai bună politică europeană de investiții trebuie asigurată după 2020 și că trebuie să rămână o prioritate din punctul de vedere al resurselor financiare în următorul CFM.

România consideră că, în cadrul general propus, alocarea nu poate fi utilizată și implementată pe deplin în interesul politicii de coeziune, luând în considerare prevederile referitoare la concentrarea tematică, regula N +, cofinanțarea, prefinanțarea, TVA etc.

#### Abordare strategică și programare

România nu susține transferul voluntar de până la 5% de la oricare dintre fonduri către orice fond sau instrument aflat în management centralizat sau partajat. Asta înseamnă că statul membru

poate decide fie să mute până la 5% din alocarea unui fond către un alt fond pe care îl gestionează în management partajat, respectiv la nivelul statelor membre, la nivelul autorităților naționale.

Susținem propunerile de flexibilitate legate de condițiile de modificare a programelor fără decizia COM, practic există câteva puncte în care statele membre fără a mai cere acordul Comisiei Europene pot modifica programele operaționale.

#### Condiții pentru eligibilitate și cadrul de performanță

Este nevoie de o definire mai concretă a criteriilor aferente astfel încât să fie create premisele unei evaluări obiective din partea COM și să fie garantată egalitatea de tratament pentru toate statele membre.

Referitor la mid-term review în 2025, România are o poziție rezervată având în vedere demararea lentă a implementării, suprapunerea a 2 perioade de programare financiară și concentrarea rezultatelor implementării către finalul perioadei de programare.

România are o poziție rezervată cu privire la eventuale noi propuneri ce vor conduce la întărirea condiționalităților care conectează fondurile UE de governanța economică. Este vorba de actualele prevederi ale Regulamentului 1303/2013, însă adăugarea de foarte multe noi condiții nu poate să aducă beneficii în implementare.

#### Monitorizare, evaluare, comunicare și vizibilitate

România consideră bine venite propunerile de simplificare a regulilor privind transmiterea datelor și comitetele de monitorizare, însă există posibilitatea ca acestea să creeze sarcini administrative suplimentare pentru autoritățile de management și presupun investiții consistente în sistemele IT.

Publicarea documentelor înaintate membrilor comitetelor de monitorizare trebuie să se realizeze cu respectarea regulilor de conduită ale comitetelor de monitorizare, astfel încât să fie evitată orice situație de incompatibilitate sau conflict de interese.

Referitor la vizibilitate, propunerile COM țin seama de concluziile Consiliului pe această temă.

#### Sprijin financiar din fonduri

România sprijină propunerea COM conform căreia grant-urile rămân principala formă de finanțare a Politicii de Coeziune.

Considerăm că utilizarea instrumentelor financiare nu trebuie să devină un scop în sine și nici să înlocuiască granturile, mai ales în regiunile mai puțin dezvoltate.

Utilizarea mai largă a opțiunilor de cost simplificate este binevenită cu scopul de a răspunde cerințelor de reducere a sarcinii administrative, atât pentru autoritățile de management, cât și pentru beneficiari, precum și a cerințelor de audit, riscul erorilor materiale fiind aproape inexistent.

România consideră că eligibilitatea TVA ar trebui să rămână la decizia statelor membre, pentru a evita presiunile asupra bugetelor naționale, bugetelor locale și eventualelor blocaje financiare care ar putea surveni. În această situație, în principal vor fi afectate instituțiile publice și organizațiile non-guvernamentale care nu sunt plătitoare de TVA și care vor propune proiecte mai mari de 5 milioane de euro.

#### Management și control

România apreciază simplificarea propusă de Comisie în ceea ce privește normele de gestiune și control și consideră că acestea sprijină eficientizarea semnificativă la nivelul tuturor proceselor în beneficiul implementării efective a politicii de coeziune.

În ceea ce privește auditul, România susține propunerile făcute de Comisie și consideră că auditul ar trebui să se bazeze mai mult pe încredere și să fie preventiv, previzibil și fără opinii contradictorii, iar activitățile de control ar trebui să se axeze pe conformitate.

Este nevoie de armonizarea principiilor, procedurilor și metodologiilor interne între diferitele organisme de audit pentru a îndeplini criteriile pentru o aplicare unitară și eficientă a auditului unic astfel încât acesta să se focalizeze pe un tratament egal pentru toate sursele de finanțare.

#### Management financiar

România susține menținerea regulii N+3 în principal din perspectiva implementării proiectelor de investiții pe termen lung și a programelor de cooperare teritorială europeană. Regula N+3 este o regulă importantă mai ales pentru investițiile în asistență socială, sănătate, educație, chiar și investițiile soft, acestea având nevoie de o perioadă lungă de timp, de susținere pentru a produce rezultate.

România susține ideea menținerii nivelului de prefinanțare inițială și anuală din actuala perioadă de programare financiară pentru a evita eventuale probleme de lichidități.

#### Cadrul financiar

România susține menținerea nivelului actual de cofinanțare, având în vedere dificultatea de ordin bugetar pentru asigurarea unui nivel de cofinanțare publică națională mai ridicată, întrucât nivelul de cofinanțare propus va conduce la nerealizarea obiectivului de reducere a decalajelor de dezvoltare în regiunile de graniță, urmărit prin programele de cooperare teritorială.

România susține acordarea unei mai mari flexibilități ală nivelul statelor membre/regiunilor în stabilirea cofinanțării la nivelul programelor operaționale și tipurilor de investiții și nu la nivel de axă prioritară.

România nu susține propunerea privind transferul a 10 miliarde din Fondul de Coeziune către Facilitatea "Conectarea Europei".

#### **Pregătirea documentelor naționale de programare a finanțărilor din fonduri europene post 2020**

Din perspectiva pregătirii documentelor naționale de programare pentru perioada post 2020, doamna secretar de stat Mihaela Toader a precizat că termenele pentru pregătirea documentelor naționale de programare au fost stabilite printr-un Memorandum care a fost aprobat în ședința de Guvern din 5 septembrie.

Obiectivul principal a fost stabilirea măsurilor și termenelor pentru elaborarea documentelor strategice sectoriale post 2020, cu accent pe îndeplinirea condițiilor prealabile, dar și inițierea un cadru coerent de colaborare instituțională. În acest context, este important ca ministerele de linie să stabilească principale orientări strategice sectoriale, în baza acestor documente, care ulterior să fie agregate și prioritizate la nivel național pentru a le putea finanța din fonduri europene.

Astfel, calendarul agreat cu ministerele de linie privind principalele măsuri propuse și termenele estimate prevede:

- ✓ Noiembrie 2018 - stabilirea planurilor de măsuri pentru elaborarea documentelor strategice;
- ✓ Decembrie 2018 - definirea cadrului de coordonare a elaborării orientărilor strategice naționale post 2020 privind investițiile naționale sprijinite prin fonduri europene;
- ✓ Martie 2019 - finalizarea primelor proiecte ale documentelor strategice/planurilor de măsuri sectoriale post 2020 și lansarea în consultare publică;

- ✓ Iunie 2019 - stabilirea și promovarea prin Memorandum de Guvern a principalelor orientări strategice naționale privind investițiile din fonduri europene aferente Politicii de Coeziune post 2020;
- ✓ Septembrie 2019 - finalizarea primelor proiecte ale documentelor de programare post 2020.

Trebuie menționat, referitor la finalizarea primelor proiecte ale documentelor de programare, că respectarea termenelor depinde foarte mult de stadiul de negociere în care se va afla pachetul legislativ și mai ales cel financiar.

În ceea ce privește conținutul programelor operaționale și a Acordului de Parteneriat, acestea sunt, în linii mari, asemănătoare cu forma stabilită prin Regulamentul 1303/2013.

Acordul de Parteneriat este substanțial simplificat și, la acest moment, conține mai degrabă date financiare și elemente de complementaritate și de coordonare între diversele programe și fonduri.

Programele operaționale, în mare parte au aceleași elemente, respectiv strategia și prioritățile, indicatori, alocarea orientativă a resurselor programului pe tip de intervenție, pachetul financiar și co-finanțarea, utilizarea de costuri unitare și condiții favorizante.

MFE care asigură partea de coordonare pentru documentele strategice, intenționează ca bilunar, în cadrul Comitetului de Coordonare a Afacerilor Europene, să fie analizat stadiul pregătirilor strategice sectoriale și de programare post 2020, profitând că în jurul mesei se află cei mai importanți actori instituționali și ministerele care dau liniile de politică în domeniul utilizării fondurilor europene.

Domnul Georgescu, secretar de stat în cadrul Ministerului Cercetării, a salutat tendința de simplificare propusă la nivelul Comisiei Europene, în acest context fiind important pentru România să profite de această oportunitate și pe durata asigurării președinției să încerce să negocieze simplificări la nivelul regulamentelor, regulilor de eligibilitate etc., astfel încât să nu se cadă în capcana complicării unor reguli care există deja.

În ceea ce privește noul program Horizon Europe, legat de cercetare, dezvoltare, inovare la nivel european, discuția despre buget este undeva între 83,5-120 miliarde de euro buget total. Legat de acest program sunt câteva principii pe care România le-a susținut la nivelul consiliilor ministeriale fiind trimise deja documentele de poziție către Comisia Europeană.

Unul dintre principiile propuse de România pentru noul program Horizon Europe este acela de „widening” și vizează lărgirea bazei de finanțare pentru proiectele de cercetare, astfel încât grupul celor 13 state tinere să fie ajutate în contextul în care acestea beneficiază de mai puțini bani decât celelalte.

Un alt principiu susținut de România este „blind evaluation” adică o evaluare oarbă, în care să se evalueze exclusiv proiectul și nu beneficiarul. Alături de aceste două principii, România susține principiul „equal pay for equal work”, mai ales în contextul în care aplicarea acestui principiu ar duce la o creștere substanțială a salariilor pentru cei care sunt implicați în proiectele de cercetare.

Domnul Florian Marin a precizat că în contextul discuțiilor privind Codul European de Conduită, Confederația Europeană a Sindicatelor va solicita Comisiei Europene introducerea unei condiționalități ex-ante.

#### Stadiul implementării programelor operaționale

Domnul Gabriel Friptu, director general adjunct în cadrul Ministerului Fondurilor Europene a prezentat stadiul implementării programelor operaționale 2014-2020.

Până în momentul de față, au fost lansate apeluri de proiecte care reprezintă un buget de aproximativ 90% din alocarea totală, respectiv 25,3 miliarde de euro, numărul de proiecte depuse depășind alocarea.

Prin cele 7 programe operaționale au fost semnate contracte de finanțare care reprezintă circa 53,5% din alocarea totală a programelor, iar plățile către beneficiari, reprezintă în momentul de față circa 10,4% din alocarea programelor.

Comisia Europeană a transferat către România 6,3 miliarde de euro sub formă de pre-finanțări sau rambursări, ceea ce reprezintă aproximativ 20,3% din alocarea Uniunii Europene pentru cele 7 programe menționate mai sus, la care se adaugă și cele 5 miliarde de euro, sumă totală primită pentru plățile directe. De asemenea, până la sfârșitul acestui an Autoritățile de Management intenționează lansare de apeluri de proiecte cu o valoare de circa 1,7 miliarde de euro.

Pentru programele de cooperare teritorială 2014-2020 cu o alocare totală de 780 de milioane de euro, din care 660 de milioane contribuție europeană, sumele primite de la Comisie sunt de 112 milioane de euro (însemnând pre-finanțări și rambursări) ceea ce reprezintă circa 16% din alocarea europeană.

Pentru Programul Național Dezvoltare Rurală rambursările de la Comisie reprezintă circa 36% din suma alocată.

În cazul Programului Operațional pentru Pescuit și Afaceri Maritime, cu o alocare de 220 milioane de euro, din care 160 milioane contribuția europeană, sunt semnate 165 de contracte, cu o valoare de circa 42 de milioane de lei.

Domnul Radu Gorincioi, coordonatorul național SUERD din cadrul MAE a dorit să exprime aprecierea pentru buna colaborare și deschiderea arătată de MFE în asigurarea sinergiilor între obiectivele SUERD pe cele 11 arii prioritate și programele operaționale naționale.

Domnul Gorincioi a adus în atenție raportul pe care Comisia Europeană îl va face public în perioada următoare, la începutul lunii decembrie, privind implementarea strategiilor macro-regionale, inclusiv SUERD.

În cadrul acestui raport, Comisia a prezentat 95 de programe FESI care sunt relevante pentru strategia Dunării, dintre acestea, 22 de programe deja acordă finanțare pentru obiectivele SUERD, inclusiv Programul Operațional Regional, Programul Operațional Competitivitate și Programul Operațional Infrastructură Mare.

Raportul menționat mai sus a identificat altele 39 programe care ar putea în viitor se finanțeze strategiile macro-regionale de la nivelul Uniunii Europene și pornind de la această perspectivă a Comisiei Europene, pe viitorul cadru financiar multianual se poate încerca, cu implicarea ministerelor de linie, asigurarea unei complementarități mai bune între obiectivele, prioritățile SUERD și axele prioritare din cadrul viitoarelor programe operaționale.

Doamna secretar de stat Mihaela Toader a încheiat cea de-a patra reuniune a CCMAP, informând membrii prezenți că, întrucât nu s-a reușit asigurarea cvorumului necesar de două treimi pentru aprobarea modificării Regulamentului de Organizare și Funcționare, acesta va fi supus aprobării prin procedură scrisă.